

镇江老地名漫谈⑯
zhenjiang laodi mingjie du

檀山祭

文/朱同

落笔写下这沉甸甸的题目，是为一座消失不久的古威名山，也是为一位1500年前的伟大将军。

檀山，海拔82米，曾经坐落在南山景区西北角。其状如一枚竖起的鸭蛋，俗称蛋山，但历代方志均记作檀山。周边又有檀王庙和张檀山、钱檀山、袁檀山、朱邓檀山四个自然村如众星拱月环绕，如此格局实在是镇江地名史上一大奇观，是我们的祖先为北府军最后一代名将檀道济所作的特别纪念。檀将军祖籍山东高平，世居京口，是这座山的儿子。他生于斯长于斯，死后又葬于斯，故此山以檀名之；周边几个自然村，其先民据说都是将军当年忠勇部下，为世世代代祭奠檀将军，所以才有了这些奇特的封名。

然而，檀山已从我市最新出版的地图上消失了，永远地消失了。上世纪末至本世纪初短短七八年间，一家村办采石场竟将此山连根挖掉，挖了炸，炸了挖，直挖到地表下20米处。今人如说不清檀山所在，后人岂不更加茫然？檀山主峰的确切位置，当在今九华山路会展中心至市公安局之间的百米长桥之下，那一汪足球场大小的采石宕口积潭。

回头说檀将军，幼时失去父母双亲，艰难玉成，与兄弟三人投奔刘裕，成为刘裕京口起义最初二十八员的核心。此后他波澜壮阔的数十年戎马生涯，闪现出三大亮点，在中国古代军事史上熠熠生辉——

其一，作为刘裕麾下第一猛将，气吞万里如虎，于公元416至417年胜利进行了史上第一次北伐，

“牛鬼蛇神”原是佛教用语，“牛鬼”，传说为地狱中的牛头鬼卒，“蛇神”，相传它是人身蛇首的乐神。合起来说的是阴间鬼卒神人等，后成为固定成语。《现代汉语词典》“牛鬼蛇神”词条是这样解释的：奇形怪状的鬼神。比喻社会上的丑恶事物和形形色色的坏人。

在上个世纪六十年代，这是连老少妇孺都听出老茧的一个成语。打倒“牛鬼蛇神”的运动是如此的波澜壮阔，声势浩大，我所在的那个偏僻的村庄当然不会幸免。

哐—哐—“我是反动军官王德坤”。

哐—哐—“打倒反动军官王德坤”。

声音由远到近，由模糊到清晰，从村子深处渐渐蹒跚出一个人，瘦瘦高高的，头上一顶高高的尖帽子，整个人活似割掉葵花籽盘后枯槁的葵花秆。只见他枯瘦的左臂膀伸向前方，手里拎了一只破铜锣，右手握着木槌，机械地一边使劲地敲锣，一边喊着打倒自己的响亮口号，一边按照规定的路线示众，这几乎成为那段时间村子里黄昏时分的一道风景线了。

那时候，我还很小，我和一帮同龄人成群结伙地跟在那个“反动军官”后面，或而跟着他喊口号，或而用树枝随意地撩拨他几下，或而嘻嘻哈哈一阵子。开始只觉得好

牛鬼蛇神

文/无翼鸟

玩，后来就觉得无趣了，再后来就觉得“葵花秆”挺可怜的。因为父亲是“反动军官”，二儿子将上不了中学，极其怨恨他，要和他脱离父子关系。三个儿子因为在村里抬不起头来，常常遭受别人的白眼和羞辱，都不理他了；他们痛恨自己的家庭，痛恨自己有这样一个父亲！

一天傍晚，残阳如血，热风如火。“葵花秆”收工后照例要在村里周游示众一番。那熟悉的破锣声，已经嘶哑的口号声又回荡在村子的上空……有节奏的破锣声和口号声忽然戛然而止了，数分钟之后，只听得“哐当”一声，破锣从“葵花秆”手中滑落，身体也随之摔倒在地，不省人事。顿时有人惊呼起来，我和几个小伙伴急急地直奔他家去喊人，只听他二儿子嘟哝道：“怎么不摔死啊！”但全家人还是都奔到了出事地点，把“葵花秆”抬回了家。

其实，他被揪斗出来以前，我蛮喜欢到他家去玩的，他的小儿子比我大两岁，平时也是玩伴。论辈分，我得喊他爷爷，实际上只比我的父亲大几岁，但长得老气横秋。在村子里，他算得上是几个有文化的人之一，写得一手漂亮的毛笔字，村西的很多人家过年，门上贴的春联都是他写的。他得空时，尤其是夏夜在户外乘凉的那个闲暇时刻，有那么几个人围坐在他身边，他就

会跟我们扯上几段《三国演义》《西游记》《水浒传》等明清小说中的故事，什么“桃园三结义”“过五关斩六将”啦，什么“血溅鸳鸯楼”“醉打蒋门神”啦，什么“大闹天宫”“三打白骨精”啦，听得我们一会儿哈哈大笑，一会儿汗毛直竖，一会儿屏息凝气，一会儿目瞪口呆，虽然比不上那书场里专门说书的，但是我们却听得津津有味，入神入迷，宁可让蚊子叮咬着听他讲，也不愿意躲到蚊帐里避蚊。有一次，我缠着他问：“爷爷，你肚子里哪来那么多故事啊？”他一边慈祥地摸着我的头，一边从身旁旧桌子的抽屉里摸出一本厚厚的发黄的书给我看，亲切地有点神秘地对我说：“都在书里写着呢。”这简单的一句话，却让我心里豁然一亮，书是多么神奇啊，居然有这么多好玩的东西在里面！当时我虽然还认不了几个字，读不了书，但已对书有了浓厚兴趣和神往，我渴望着进入到书的世界里。

可是，在“横扫一切牛鬼蛇神”的运动中，他被揪出来了，那么亲切和蔼的有着满肚子故事的一个人居然成为“牛鬼蛇神”！他每天除了参加队里正常的劳动之外，还要义务打扫村子里的公共厕所以及承担其他又脏又累的活儿，还要和村里其他“五类分子”一起随时参加村里的、大队的和公社里的批斗会，还要定时报告自己的思想改造情况并随时接受群众的监督……没过几年，他就带着种种的枷锁和镣铐悄然无声地离开了人世，他的三个儿子似乎也获得了解脱。

每年寒冬去尽，春暖花开，清明时节，他的三个儿子都会一起给他们的父亲上坟。我不知道，他们默默伫立在坟前会想些什么，会不会还是像生前一样恨父亲。有一点是肯定的，兄弟三人一辈子都没有走出过村子。“葵花秆”死后，我父亲才告诉我王德坤的“反动军官”历史，原来他是被抓壮丁的，因为有文化，很快就在国军里担任了文职一类的小官，后来被解放军俘虏后，不愿再打仗，就揣了解放军发的一点路费，回到老家来务农了，之后就变成了“牛鬼蛇神”。



图/东方IC

同步呼吸
tong bu hu xi